

山东省医疗保障局党组书记、局长张宁波：

# 今年扩大按病种付费的病种数量

2019年,山东省医保局重磅政策频出,落实情况如何?2020年,又将出台哪些政策?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了山东省医保局党组书记、局长张宁波。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 韩晓婉

## “三重保障” 解决困难群体医保难题

山东省两会前夕,记者来到了淄博市高青县,采访了几名建档立卡贫困户的医保扶贫情况。贾王段村的村民王继祥门诊慢性病用药结算单总计为191元,个人自付仅35元……这仅仅是我省医保扶贫的缩影。

建档立卡贫困户经基本医保、大病保险、医疗机构减免“三重保障”后,需个人承担的费用还能再给予不低于70%的医疗救助……这是2019年山东医保落实省委、省政府要求,针对建档立卡贫困户出台的部分政策。贫困户在享受医保报销政策的同时,对自己缴纳医保,财政还给予差额或全额补贴。

在记者走访的多位贫困户家中,墙上都贴着医保报销政策解读明白纸。高青县医保中心主任魏张彬告诉记者,工作人员将政策送到了每家每户,贫困户住院、门诊的医保结算单每次也都及时送回,并给他们解释清楚每次的报销比例。

走村入户,信息排查,贫困人口参保,一个都不落下。张宁波告诉记者,建档立卡贫困人口(含重度残疾人)、低保对象、特困人员“四类人员”参保率由2018年的96.7%提高到99.2%。

省委、省政府高度重视社会困难群体,作出一系列决策部署,将苯丙酮酸尿症患者、脑瘫等残

疾儿童、孤独症儿童、唇腭裂患者、严重精神障碍患者等社会困难群体医疗保障及提升医保服务便捷度等纳入全省20项重点民生实事。“此次我省全部纳入医疗保障,解决了长期以来没能解决的问题,力度之大是过去没有的。”张宁波说。

采访中,张宁波告诉记者,2020年,全省各级医保部门将坚持应保尽保,在全覆盖上狠下功夫。聚焦建档立卡贫困人口、低保对象、重度残疾人和特困人员等困难群体,建立人员进出动态管理平台,确保建档立卡贫困人口基本医保、大病保险、医疗救助三个100%全覆盖,切实筑牢人民群众医疗保障的底线,确保不因大病致贫返贫。

## 提高医保经办服务水平 “一卡通行”更方便

王晴工作地点在泰安,需要经常来济南出差,有时一待就是一个月。去年6月,她惊喜地发现,自己的医保卡能在济南的部分药店买药了。

以前由于管理制度和信息化系统问题,职工医保个人账户不能跨市使用。2019年省内异地就医购药实现了“一卡通行”,刷卡联网医药机构达到5000家;省内和跨省异地联网结算医疗机构由2018年的876家增加到2069家。

以济南为例,2019年6月,济南出台了十项医保惠民政策,其中包括将自行异地就医纳入报销范围。对参保人未按规定办理转诊转院手续、自行到外地就医的,由原先不予报销改为个人首先自

山东省医保局党组书记、局长张宁波。

付30%,再按基本医保政策规定报销。对此,济南职工医保参保人宋丹深有体会,去年12月,她需要到北京做手术,未办理转诊转院,自付了30%的费用,剩下的70%的费用,宋丹康复后去济南市医保大厅进行了报销,医保范围内报销比例达一半以上。

医保经办服务水平的高低直接影响人民群众的幸福感和获得感,关系到全省的服务水平和营商环境。张宁波告诉记者,2019年按照省委、省政府部署,全面提高“一窗受理·一次办好”水平,加快推动“网上办”“掌上办”“一网通办”。制定全国首批医疗保障和经办服务地方标准,申办材料整体精简32.3%,办事环节整体减少26.4%,办理时限整体压缩50%以上,80%的服务事项实现“网上办”“掌上办”。

“我们这项工作得到了国家医保局的肯定,在前不久结束的全国医疗保障经办服务行风建设评比中,我省获得第一名。”张宁波介绍,下一步,将制定全省医保经办服务和医疗机构医疗保障服务“一套标准体系”,对各级医保部门医保经办服务质量、各级定点医疗机构医疗保障服务质量、承办大病保险的商业保险机构管理服务质量进行“三个评价”,全面提升医保经办服务水平。

值得注意的是,2019年11月,作为全国7个试点省份之一,我省率先开展医保电子凭证和移动支付试点工作,逐步推进参保人就医购药“扫码办”“刷脸办”。目前,全省16市均可签发医保电子凭证,全省参保人可随时随地通过

国家医保APP或微信、支付宝等第三方渠道激活使用。“医保电子凭证能在全中国范围内办理参保、缴费、查询、关系转移接续、就医取药、报销支付和异地联网结算等各类医保业务,有效解决了过去无卡不能结算、有卡无法跨省使用等问题。”张宁波介绍。

## 扩大按病种付费数量 推进DRG付费方式应用

近年来,我省大力推进医保支付方式改革,基本建立起了总额控制下的多元复合式医保支付体系,切实保障了广大参保人员基本医疗权益和医保制度长期可持续发展。

在深化医保支付改革方面,我省亮点颇多。2019年6月,我省在全国率先出台日间手术医保支付政策,将1日内完成入、出院的手术纳入医保基金支付范围,日间手术医疗费、术前不超过1周的与手术治疗直接相关的门诊费、术后必要处置费等按住院医保待遇结算;加快推进按病种付费改革,各市按病种付费的病种达到150种以上;在省本级和11个市启动按疾病诊断相关分组(DRG)付费国家和省级改革试点。

2020年,我省又将采取哪些措施?张宁波给出了三个明确方向。首先,进一步扩大按病种付费的病种数量和定点医疗机构联网结算实施范围,同步积极推进按床日付费、按人头付费等其他付费方式;其次,建立全省标准统一、管理规范、DRG付费方式制度体系,以国家试点城市青岛为龙头,以省本级和济南等10个省级试点城市为重点,大力推进全省DRG付费方式推广应用,推动青岛、济南率先实行DRG付费,引领带动全省此项工作开展。通过DRG付费实现医保基金由“后付费”向“预付费”转变。“这样做的好处是患者在就诊前就能大致了解自己的治疗路径,需要经过哪些检查和治疗,大概要花多少钱。这样就可以有效防止过度检查治疗,切实减轻群众负担。”张宁波说。

此外,还将加快推进定点医药机构协议管理改革,进一步发挥医保支付的导向作用。张宁波告诉记者,全省医疗保险、生育保险参保人数分别达到9569.6万人和1298.8万人,医保参保率达到95.2%,较2018年提高1.2个百分点;全省医疗保险、生育保险基金总支出1425.8亿元,同比增长8.8%;平均每天通过医保信息系统结算60万人次,结算费用4.3亿元。

“2020年继续增强山东人民的获得感,是全省各级医保部门的使命担当,我们一直在路上。”张宁波说。